

京港澳台新生交流營 學子分享同吃同住同遊感受 港生：從離不開粵語歌到完全融京城生活

香港文匯報訊(記者馬靜北京報道)「『朝』氣蓬勃 新益求新——2023京港澳台新生交流營的閉營儀式」15日在北京舉行。100多名來自香港、澳門、台灣及北京的2023級大學新生齊聚一堂，回顧兩天一夜交流營生活。交流營期間，同學們同吃同住同遊北京地標建築，一起遊戲一起熱舞一起暢談未來。主辦方更邀請了內地知名專家、中央民族大學法學院副院長田飛龍為參加新生營學生做「二十大、民族復興與香港青年的時代責任」專題演講，鼓勵港生們做「一國兩制」與民族復興大業的重要建設力量，通過融入國家發展大局、治理大局和中華民族共同體，與國家一起走向世界舞台中央。



◆京港澳台青年交流營期間合影。

據悉，參加交流營的港生分別來自北京大學、清華大學、中國傳媒大學、中國政法大學等12所高校。這些初到北京內地求學生活的港生們向香港文匯報記者表示，交流營活動讓自己迅速熟悉了北京的環境與生活，為今後在京求學、適應生活開了一個好頭。通過活動還了解了港人在內地學習生活更多便利政策，認識了很多志同道合的青年朋友，對自己未來生活充滿信心。

兩天相處四地學生建立深厚友誼

閉營儀式開始前，全體京港澳台學子及與會嘉賓共同肅立，齊唱國歌。隨後大家一起觀看了交流營活動紀錄短片。短片中，來自京港澳台四地的學生們共同參觀京城地標，體驗古都文化，分組挑戰遊戲。通過短短兩天的相處，同學們從陌生到熟悉，並建立起深厚的友誼。

「從香港來到北京讀書，是我第一次隻身來到陌生的地方生活。剛到北京那天，飛機落地後，我取完行李，順着標識找到車站。摘下耳機，我掃視一圈周圍都是陌生面孔，耳邊都是陌生口音，迅速把耳機戴上了，繼續聽最愛歌手陳奕迅的粵語歌，這樣能讓我緩解一點焦慮。」中國傳媒大學新聞學專

業大一新生楊澤生在2023年京港澳台新生交流營閉營儀式上分享了自己今年開學初到北京的感受。他笑言，如今，自己已經可以摘下耳麥，與身邊的同學一起暢談，走上街品嚐美食，感受北京文化，完全融入並且開始享受北京生活。

楊澤生告訴香港文匯報記者，作為一個中國人，對首都北京充滿嚮往，也知道北京是國家的文化中心，教育水平領先，到北京讀書對香港學生而言是一個很好的選擇，所以不遠千里選擇到北京讀書。但是剛到北京那一刻面對陌生的環境還是感覺很迷茫，聽粵語歌成了緩解焦慮的最好辦法。

遺憾沒能參加學校軍訓

楊澤生表示因其香港身份沒能參加學校的軍訓而感到十分遺憾，但很快在學校交到了很好的朋友，「我們一起坐地鐵去了飯店，點了沒有嘗試過的菜，喝了很好喝的汽水，一起暢聊。」他又參加了為港澳學生安排的國情教育活動，認識了很多朋友，度過了很快樂的時光。

「這次參加新生營，素不相識的我們來自不同學校，但是我們也摘下了各自戴着的耳機。從最早的破冰遊戲開始，到後來的一起吃飯，一起表演節



◆京港澳台青年在交流營一起玩團圓遊戲。

目，一起外出，那種最初的陌生感和距離感，在經過這些環節之後不斷地減少直到消失。」

楊澤生表示，新生營的很多遊戲都需要同學們集思廣益，共同完成，在這樣的過程中大家很快融為一體。新生營還安排了年輕人最喜歡的唱歌跳舞和表演環節，年輕的同學們在一起高歌熱舞，嗨翻全場，也迅速結下友誼。

「那天晚上從會場出去後，北京的天氣特別好，萬里無雲，星星在天上閃耀，這是我第一次看到可以用璀璨來形容的星星，大概因為沒有雲層的遮擋。我憧憬每一顆星星都會永遠地散發着這種光，在這片清澈的夜空中或細微而閃爍或明亮而耀眼。」楊澤生說。

交流營助港生快速融入內地生活

香港特區政府駐京辦及入境事務組相關負責人在現場分別介紹了各自工作職責及實習計劃。他們表示，會為在京港生提供全方位的服務與保障，以及各種優質的實習崗位，助力港生在北京度過一段充實、愉快、平順的求學生活。

交流營活動的主辦方之一，香港專業人士(北京)協會會長馮國佑表示，隨着香港不斷融入祖國發展大

局，越來越多的香港學子選擇來到內地求學，特別是走進北京，求學讀書。在幫助他們盡快融入內地生活方面，交流營活動發揮了重要作用。未來，香港專業人士(北京)協會也將一如既往地支持在京求學的香港學子，也期待他們完成學業，回饋祖國。

專家勉港澳台青年融入國家發展大局

田飛龍指出，作為港澳台新時代青年，必須認識到個人命運始終與民族復興和國家富強聯繫在一起。他說，「一國兩制」有着深厚的中國歷史文化淵源和中國共產黨的世界體系智慧，是和平統一與現代化發展的最佳辯證法。「一國兩制」是民族復興的戰略與制度槓桿，長期堅持是50年不變的合理邏輯延伸，「一國兩制」在港澳獲得歷史和制度的驗證，其制度體系更加完備。香港國安法不是破壞了「一國兩制」，是豐富發展了「一國兩制」，沒有香港國安法，「一國兩制」會喪失方向感和基礎。他鼓勵港澳台青年必須通過融入國家發展大局、治理大局、中華民族共同體，來與國家一起走向世界舞台中央。

交流營活動由北京市朝陽區海外聯誼會、三里屯港澳青年匯、香港專業人士(北京)協會主辦。

神十七擬本月發射 與神十六「太空會師」

香港文匯報訊(記者劉凝哲北京報道)今年十月底，中國太空站將迎來新的進展。依照計劃，神舟十七號飛船按計劃在本月內從酒泉衛星發射中心發射升空，對接中國太空站核心艙前向端口，形成三艙三船組合體，繼續開展空間科學實驗和技術試驗。屆時，已在「太空出差」五個多月的神舟十六號乘組，將與神舟十七號的新戰友們「太空會師」。

神十六下月返東風着陸場

根據中國載人航天此前公布的計劃，神舟十七號載人飛船將於今年10月在酒泉衛星發射中心發射，飛行乘組由三名航天员組成，神舟十七號飛船將對接於太空站核心艙前向端口，形成三艙三船組合體。當前，太空站已進入應用與發展階段，通常每年進行兩次乘組輪換，一至二次物資補給。按計

劃，神舟十六號乘組將於今年11月返回東風着陸場，返回前將迎來神舟十七號飛船的來訪對接，實現兩個乘組的「太空會師」。

據介紹，神舟十七號載人飛船的主要任務包括實施航天员出艙活動和貨物氣艙出艙任務，繼續開展空間科學實驗和技術試驗，開展平台管理常規工作、航天员保障相關工作以及科普教育等重要活動。

10月15日，是中國首次載人飛行任務神舟五號發射20周年，也是航天员楊利偉飛天20周年。據央視報道，中國載人月球探測工程登月階段任務已啟動實施，計劃在2030年前實現中國人首次登陸月球，形成獨立自主的載人月球探測能力。楊利偉表示，目前航天员們也在為登月任務做準備，中國的登月航天员一定會從前期的執行過任務的航天员當中去選拔。

中國空間科學大會浙江開幕 千名專家學者與會

香港文匯報訊(記者劉凝哲北京報道)香港文匯報記者從中國空間科學學會獲悉，第三屆中國空間科學大會昨日在浙江省湖州市德清縣開幕。本次大會設置13場特邀報告，一場空間科學國際論壇，41場學術分論壇和專題論壇，交流研討空間科學領域最新進展、重大成果、前沿態勢與發展趨勢，促進學科交叉融合，推動中國空間科學與技術快速發展。來自內地27個省、自治區、直轄市和香港特別行政區的200餘家科研院所、大學、企業，以及國家和省部級重點實驗室等機構的1,000餘名專家學者與會交流。

中國空間科學大會是中國空間科學領域唯一的，將本領域各分支學科組織到一起進行集中交流的高水平學術盛會，由中國空間科學學會發起，每兩年舉辦一次。開幕式上，第三屆中國空間科學學會科技獎和中國空間科學領域2023年度「最美科技工作者」揭曉。中國科學技術大學潘建偉教授、上海航天技術研究院張崇峰研究員分獲第三屆中國空間科學學會科學獎和技術獎。潘建偉教授系統性地發展了多光子糾纏操縱技術、取得了可擴展量子信息處理的系統性關鍵突破。張崇峰研究員因主持完成了我國載人航天工程對接機構的設計與工程研製。

在大會特邀報告環節，七位院士、一位國際專家和五位知名專家圍繞載人航天工程、月球與深空探測工程、空間科學衛星系列的最新進展、空間科學前沿動態和未來規劃等展開交流。歐洲空間局原局長讓-雅克·多爾丹(Jean-Jacques Dordain)博士作為國際專家，發表了聚焦空間科學國際合作的主題報告，探討了在全球背景下通過空間科學國際合作，共同為人類知識進步作出貢獻的必要性和可能途徑。

國際亞暴會議首次在華舉辦

值得一提的是，會議期間還將進行一場高水平國際論壇——第十五屆國際亞暴會議(15th International Conference on Substorms, ICS)。聚焦地球磁層亞暴和極光亞暴前沿問題，論壇吸引來自中國、美國、俄羅斯、日本、芬蘭、奧地利、愛爾蘭、比利時等國的近100名專家學者參加，共同討論極光爆發與磁場擾動背後的物理機制、成因與後果，探討最新進展與未來發展方向。國際亞暴會議始創於1992年，每二至三年召開一次，是國際空間科學界具有較高學術影響力的系列會議。本屆會議是首次在中國主辦，凸顯了我國在國際空間科學領域的學術貢獻和影響力。



◆第三屆中國空間科學大會開幕現場。香港文匯報北京傳真

回遷房屋抽籤選房通知書

尊敬的被遷遷人：
深圳市羅湖區東湖街道布心村水圍村城市更新項目二期02-01地塊上的回遷房屋將進行抽籤選房活動，具體通知如下：

- 一、活動時間：定於2023年10月27日至10月30日；
- 二、抽籤人順序號、簽到日期及時間：以抽籤選房活動前7天公示的《深圳市羅湖區東湖街道布心村水圍村城市更新項目(二期)抽籤人匯總表》(下稱：「抽籤人匯總表」)為準；
- 三、《抽籤人匯總表》公示地點：
1. 京基公司布心村水圍村城市更新辦公室(地址：深圳市羅湖區東湖街道太白路1088號布心市場G棟二樓)；
2. 布心股份公司(地址：深圳市羅湖區東湖街道金洲路198號觀山祥苑1棟B座1303房)。
- 四、活動地點：深圳市羅湖區翠竹街道翠錦社區貝麗北路89號水貝金座大廈五樓宴會廳。
- 五、攜帶資料：
1. 《深圳市羅湖區東湖街道布心村水圍村城市更新項目搬遷補償安置協議》原件；
2. 《羅湖區東湖街道布心村水圍村城市更新

- 項目二期回遷房屋產權分配登記表》、《羅湖區東湖街道布心村水圍村城市更新項目回遷房屋產權分配登記表》原件；
 - 3. 身份證/回鄉證(港、澳、台同胞)/護照(外籍人士)原件及複印件；
 - 4. 《回遷房屋抽籤選房通知書》原件。
 - 六、特別提示：
1. 如您不便親臨現場參加本次抽籤選房，請盡快辦理委託公證手續，並由受託人持受託人本人身份證(原件及複印件)、您的身份證(原件及複印件)、公證委託書等資料前來現場參加抽籤選房。
 - 2. 如因您或您的受託人逾期未到場參加抽籤選房所產生的責任和後果，均由抽籤人自行承擔。
 - 3. 如因不可抗力原因導致抽籤選房活動延期，我將另行通知具體抽籤時間。
 - 4. 關於抽籤選房工作如有疑問，請諮詢以下：
辦公室聯繫電話：0755-82675212
特此通知！
- 深圳市京基房地產股份有限公司
深圳市布心實業股份有限公司
2023年10月16日